

# 两年内实现中小学校有“校法”

## 我省全面启动学校章程建设 突出办学特色避免“千校一面”

本报讯(记者 王红)曾经属于高等院校所独有的学校章程也将步入河南中小学。昨日,省教育厅发出通知,为全面推进依法治校,建立现代学校制度,全省即日启动中小学章程建设,两年内实现全省中小学“一校一章程”。

章程是学校的治校总纲,是学校规范办学、自主发展的基本依据,是现代学校制度的载体和体现。依法制定和实施学校章程,将明确和规范学校的办

学宗旨、目标任务、内部治理结构等重大事项,形成学校依法办学、规范管理、自主发展、民主监督的良性运行机制,可以有效提高学校管理的制度化、科学化、法治化水平,从而提高办学水平和育人质量。

学校章程有学校“宪法”之称,是学校依法治校的“根本大法”。省教育厅相关负责人表示,按照计划,全省中小学章程建设全面启动,采取“试点先

行,分级核准,全面推进”的原则。2016年9月30日前,各地要在本地小学、初中、高中和中等职业学校中分别选取2-3所学校,作为章程建设工作的试点学校。在试点推广的基础上,各地在2017年6月30日前完成70%以上学校章程建设;2017年12月31日前完成全省所有义务教育阶段、普通高中、中等职业学校章程建设,全面实现“一校一章程”。

中小学章程包括啥内容?按照规定,章程应承载学校校长、教师作为办学人对学校宗旨、定位、发展路径、办学特色的共同认识,反映学校的办学历史和传承。同时,章程还要明确规定师生的权利义务,教师队伍建设、考核评价、职务聘任、学生入学、学籍管理、评价以及教师、学生合法权益保障等。

此外,中小学章程建设要根据自身的办学类型和特点,避免“千校一面”。

# 践行“两学一做” 发挥模范作用 我身边的优秀共产党员

## 他把所有的爱 都献给了教育事业 ——记优秀共产党员侯书营

侯书营,新密市人,中小学二级教师,任教30多年,将自己的一生奉献给山村教育事业,用爱心栽培贫瘠土地上的花朵。

1985年毕业后,侯书营走上三尺讲台,成了侯家坪教学点的老师。面对着简陋的教学条件,他把教室从年久失修的仓库搬到山顶的石窑洞,可是天有不测风云,石窑洞被一场大雨冲塌,当时他忍着被石块砸伤的疼痛硬是将所有学生转移到石窑洞,没让一个孩子受伤。为了让孩子安心上课,他把自己家腾出来做教室,直到镇上的爱心企业家听说此事后,出资盖起3间平房,他和他的学生才算有了真正意义上的学校和教室。

侯家坪教学点地处新密、登封、禹州三地交界处的大山之上,山高路陡,交通闭塞,村民一年也难下山一次。有一年开学,侯书营到白龙庙主校去给学生领课本,也因为山高路陡,他沿着长满荆棘的羊肠小道徒步前往主校,来回路程3个多小时,他背着课本,荆棘穿透了他的手背。

侯书营爱生如子。几十年来,他既当老师,又做父亲。2000年,患有小儿麻痹的小女孩陈丽来到侯家坪小学上学,侯书营看到小姑娘行动不便后,就背着陈丽上学、放学,为其做饭,照顾日常生活。5年后,记者采访陈丽,她激动得连话都说不好,记者只好让她在纸上写下内心的真实感受:“谢谢侯老师,如果没有您,也许我这辈子大学都不识一个,一道题也不会做。真是太谢谢您了,侯老师。”

后来,侯书营来到寄宿制学校任教。每当寒冬来临,担心孩子们受冻,他每天早上6点起床,不辞辛苦地为班上的学生烧热水,解决了学生用热水问题。

30多年来,侯书营忍受着孤独与寂寞,根据学生的各自特点提出具体的学习目标,从一个字、一个词、一句话到一篇课文,逐一认真把关。他总说:“贫穷的家庭更需要知识,贫穷的教育必须有成效,贫穷的孩子必须成才。”

他所教过的500多名乡村学生没有一个辍学,是他孜孜不倦的治学精神感染了家长,他对教育事业的挚爱铸就侯家坪的巍巍师魂。他也先后获得“郑州最美乡村教师”“河南省最美乡村教师”“河南省师德先进个人”“五一劳动奖章”等称号。

本报记者 孙娟

## 本周多云为主 周初周末有雨

本报讯(记者 武建玲)记者从市气象台获悉,预计本周我市有两次降水天气过程,时间在周一夜间至周二以及周末。其他时段为晴天到多云天气。周三和周末有两次弱冷空气活动,气温略有起伏。周内最高气温35℃左右,最低气温20℃左右。

本周的具体天气情况为:今日,多云转阵雨,最高气温33℃,最低气温24℃;明日,多云,最高气温34℃,最低气温24℃;周三,晴,最高气温31℃,最低气温20℃;周四,晴,最高气温34℃,最低气温24℃;周五,晴转多云,最高气温35℃,最低气温25℃;周六,多云转中雨,最高气温32℃,最低气温25℃。

## 郑州海关首次验放 加拿大进口种猪

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 王威)昨日6时55分,来自加拿大的998头种猪搭乘飞机,经过十几个小时的旅程,抵达郑州新郑国际机场。据悉,这是郑州海关首次验放从加拿大直飞运输至郑州航空口岸的活体动物。

该批种猪有大白、长白和杜洛克等品种,共计998头,总价值约168万美金,重量约83.3吨。进出口空运活体动物向来具有通关时效要求高的特点,为此,郑州机场海关对这批种猪实行预归类、预审价、提前报关、加班验放的特定通关流程,保证其通关手续随到随办。在检验检疫部门的密切配合下,该批加拿大进口种猪在30分钟内快速通关,运往汝州隔离场。

## 大学生养老护理员 慈善项目选拔开赛

### 90名学子脱颖而出

本报讯(记者 李娜 实习生 孙丽明)暑假期间,担任养老院护理员,奉献爱心、体验社会工作的同时,还可以拿到4000元助学金——昨日下午,由市民政局、郑州慈善总会、市老龄工作委员会办公室联合举办的“郑州慈善总会2016‘传递温暖 呵护夕阳’大学生担任养老护理员公益慈善项目高校联动选拔大赛决赛启动仪式”举行,入选决赛的120名大学生及社会各界爱心人士参加了活动。

大赛经过了近一个月的海选、复赛,120名来自我省近30所高校的贫困大中专生从千余名报名选手中脱颖而出。决赛以面试为选拔形式,选手有两分钟的自我风采展示时间,然后由评委提问,最终选拔出90名贫困优秀大学生,与往届10名贫困优秀大学生护理员共100人,组成10支团队,前往10家养老机构开展今年暑期的养老护理服务。服务结束后每人获得4000元爱心助学金。

## 全国英语等级考试后天开始报名

### 我省考点缩减为9个

本报讯(记者 王红)6月15日起,2016年下半年全国英语等级考试(PETS)河南考区统一报名启动,本次考试我省由上半年的12个考点缩减为9个。这是记者昨日从省招办获得的信息。

全国英语等级考试(简称PETS)是教育部负责的全国性英语水平考试体系,是面向社会的、开放的、以全体公民为对象的非学历性的英语等级考试。按照计划,2016年下半年全国英语等级考试时间为9月10日、11日,报名6月15日启动,7月5日截止。本次开考级别为一级、二级、三级、四级。自考生参

加二级或三级考试,只要笔试成绩过60分,即可免试自学考试英语相应课程,获得相应学分。

下半年河南考区考点缩减为9所,包括:华北水利水电大学、开封大学、河南科技大学、安阳工学院、河南理工大学、漯河医学高等专科学校、三门峡职业技术学院、周口职业技术学院、济源职业技术学院。报考者凭本人身份证(未成年人凭户口本、军人凭军人身份证件)到我省设立的各考点学校报名。考生报名时须现场采集照片及有关信息。有保留成绩的考生须同时持有上一考次的PETS考试单项合格证书办

理单项报名手续。

英语等级考试报名不受年龄、学历、职业等条件限制,均可根据自己学习情况选择任意级别报考。考生也不必从低到高逐级报考,但每次限报一个级别。笔试和口试可以同时报考,也可以单独报考。PETS将笔试和口试分成两个相对独立的考查部分。笔试成绩满分100分,60分以上(含60分)为及格。口试满分5分,3分以上(含3分)为及格。在一次考试中,同一级别笔试和口试都合格的,将发放相应级别的PETS考试合格证书。

### 父背上走过8年求学路

## “渐冻人”少年高中毕业啦

本报讯(记者 赵文静)昨日,一场以“感恩”为主题的高三毕业典礼在郑州九中暖心上演。18岁的张昊(化名)高中毕业了,与其他人不同的是,他坐着轮椅从校长手上接过了毕业证书。

3岁那年,张昊患上了进行性肌营养不良症(俗称渐冻人);8年前,当上小学五年级的他无法再自己上下楼梯,父亲老张就开始背他上下学,这一背就是8年。从小学到初中再到高中,如

今,18岁的张昊已经顺利参加完高考。

父亲老张并不厚实的脊背是张昊最大的依靠,支撑着张昊求学的信心。在郑州九中校园里,凡是看见过老张背着张昊上下楼的老师,无不被他那深沉的父爱所感动。而老张却只是说“这是我自己的孩子,做这些都是分内的事,学校的老师和同学给的帮助更多”。

为了方便父亲背他上楼,学校

特意将他的班级安排在了楼梯口位置,考虑到要放轮椅,班主任赵晓庆还将他座位安排在第一排路边的位置。

6月7日,同全省82万学子一样,张昊走进考场。他在全校师生的支持鼓励下,坐轮椅顺利完成高考。

高考结束后,张昊在父亲的陪伴之下坐着轮椅回到学校,为学校赠送一面锦旗,上面写着写给母校的离别赠言。

## 郑报集团20件作品获全国 晚报新闻奖和河南新闻奖

(上接一版)消息《南水北调一年630万人喝上丹江水》获二等奖。通讯《郑州火车站活跃一支老年雷锋团》、摄影作品《陇海大院感动中国》分获三等奖。

### 《郑州晚报》6件作品获奖

河南新闻奖评选中,《郑州晚报》获得1个特别奖、两个二等奖、3个三等奖。

通讯《在郑州,有一种爱叫“王宽家”》获得特别奖。《两位盲

人演出偶遇结为师徒 后来意外发现他们是亲姐弟》、摄影作品《郑州航展 机翼女郎空中漫步》分获二等奖。《三个高速出入口建好了 为啥迟迟不开通?》《一双求知的眼晴,您心动了吗?》、言论《为了郑州的蓝天,不放鞭炮可好》获三等奖。

### MV《郑州欢迎你》相关新闻获奖

中原网在河南新闻奖评选中

获1个二等奖、1个三等奖。

微信消息《原创MV《郑州欢迎你》,专门唱给“上合”总理们的歌!》获二等奖。专题《奔跑吧,郑州》获三等奖。

据了解,本届河南新闻奖共有近百家单位推荐的近500篇(件)作品参加角逐,最终338篇(件)作品获奖,其中,特等奖1件、特别奖两件、一等奖71件、二等奖106件、三等奖147件、新闻名专栏奖11件。

## 我市首家国家级 中风诊治中心挂牌

本报讯(记者 汪辉 王治 通讯员 侯巧红 张文峰)昨日,市一院在门诊楼举行国家“高级卒中中心”挂牌仪式,副市长刘东出席仪式。

脑卒中俗称中风,目前已成为我国致死率和致残率最高的疾病。在脑卒中的治疗上,有一句话叫作“时间就是大脑”,一般来说发病后的3小时是救治的黄金时间,确保在黄金时间内接受规范治疗,才能有效预防和减少并发症发生。

据介绍,早在2012年市一院就开通了“心脑血管急诊绿色通道”,建立“脑血管病诊疗中心”,为急性脑血管病救治开辟了方便之门,也为“高级卒中中心”建设奠定了良好的基础。在创建中,医院将门急诊、神经内科、神经介入、影像科、麻醉、检验、超声等院内资源高效整合在一起,优化流程开辟脑卒中急诊绿色通道,从而缩短了卒中患者从入院到检查和治疗的时间,使患者得到快速而精准的联合诊治,有效降低卒中患者的死亡率和致残率。最近,又通过国家卫计委脑防委审查评定,成为全省首家挂牌“高级卒中中心”的市级医院。

## 省煤矿安全督查组来郑 检查煤矿安全生产工作

本报讯(记者 黄永东 实习生 王君)昨日,省煤矿安全督查组一行抵我市,就煤矿安全生产工作开展督查。副市长黄卿出席相关活动。

市煤炭局负责人向督查组介绍了全市煤矿安全监管工作情况。据了解,全市现有煤矿196家,其中正常生产煤矿37家,隐患整改煤矿8家,其他均处于停工停产状态。去年5月份以来,我市建立健全煤矿隐患排查治理和重大事故隐患治理督办制度,重点突出瓦斯、水害综合治理,扎实推进网格化监管长效机制建设,实现了全市煤炭工业健康安全发展。了解基本情况后,督查组一行又查阅了相关资料,并连夜赶赴查封开展现场检查。

黄卿表示,我市将以此次督查为契机,进一步在履行安全监管职责上下功夫,在隐患排查治理上下功夫,在吸取事故教训、警惕事故苗头上下功夫,以调结构、稳增长、强监管、保安全为目标,确保煤炭行业健康安全发展。

## 局委“一把手”谈安全生产

### 运用“互联网+” 开创特种设备安全监管新模式

习近平总书记指出,人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。对安全生产工作,党中央、国务院提出“党政同责、一岗双责、失职追责”和“谁主管、谁负责”的原则。时值第15个安全生产月,市安全监管局联合本报推出系列报道,邀请市直属委负责人谈安全生产——

市质监局承担着全市特种设备安全监管工作,目前,全市特种设备数量已突破10万台(件),传统安全监管模式遇到了新挑战。对此,市质监局以强化科技监管为抓手,借力大数据和信息平台建设,通过远程监控,探索了一条运用“互联网+”创新安全监管的新路子。

一是抓住市委、市政府建设“智慧郑州”的良好机遇,投资508万元筹建质量安全综合监管信息平台。该平台以信息化为载体,从特种设备的开工告知、检验注册到设备运行中的故障、事故、后期的报废、停用等,实行全过程跟踪监控,解决了长期以来特种设备信息数据混乱、监管底子不清、责任不明等问题。

二是从2012年开始,借助科技手段对全市的特种设备进行了“四项”手术。第一项对全市在用的6020台锅炉加装低水位报警装置,从源头上杜绝了锅炉因缺水发生爆炸事故;第二项对全市527台

蒸汽釜加装快开门式联锁保护装置,将蒸汽釜发生事故的概率降到最低;第三项对全市6万支车用气瓶实行物联网管理,对气瓶的身份与安全状况进行识别;第四项为4万多部电梯加装“电梯卫士”,系统可自动向电梯管理者发送检验有效期即将到期等短信提醒服务,并对检验质量、维保质量和质量管理进行评价。

三是积极筹建郑州市电梯应急处置中心。近年来,电梯数量、使用频率增加,成为特种设备安全监管的新重点。2015年7月,电梯应急处置中心正式成立。这是全省第一个经政府批准核定有编制和经费的电梯专门管理机构。中心设立专线电梯救援电话96333,24小时值守,兼具应急救援、受理投诉、风险监控三大职能。今后,市民只要用手机扫一扫轿厢内悬挂的电梯安全标识下方的二维码,该电梯是否出现过故障以及故障

次数、维保时间、服务情况、救援情况、检验情况等基本信息便尽展眼底。如果没有按时维保,市民还可以通过平台进行投诉。

四是推进《郑州市电梯使用管理办法(草案)》立法。针对现有法规对电梯监管存在的部分制度空白,市质监局联合相关部门起草了《郑州市电梯使用管理办法(草案)》。该办法已被列入2016年度政府规章立法计划。目前,电梯立法工作正在有序、稳步推进中,它的实施将为我市电梯安全监管工作提供坚实的法律支撑。

特种设备安全涉及民生保障,今后,市质监局将紧紧围绕政府中心工作,坚持人民利益至上,牢固树立安全发展观念,坚守安全红线,履职尽责,开拓创新,持续提升特种设备安全监管水平,为城市建设和经济快速发展提供强有力的安全保障。

市质量技术监督局局长 何增涛

